

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

EL SOL DE LOS MUERTOS

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

He tenido la complacencia de acompañar, durante su breve estancia en esta corte, a un inteligente periodista y brillante escritor americano que, como hijo bueno, ha querido estudiar, con observación propia, a la madre España para rendirle, en un libro, homenaje de pleitesía.

Espíritu culto, el de mi simpático amigo, ha sabido desentrañar por modo maravilloso el alma del pueblo español, alma formada por creencias robustas y por creencias supersticiosas, por latidos de abnegación y por burbujear de dudas, por alientos quiéscosamente sublimados y por groseras ruindades sancho-pescas.

El libro de memorias del peripatético periodista hispanoamericano, ha ido llenándose ante mí de notas curiosísimas, en las que, como en placa fotográfica ó en cilindro de fonógrafo, aparecen fielmente reproducidas las palpitaciones vibrantes del alma de nuestra nación.

Comentarios rebosantes de fino ingenio, inspirados en usos y costumbres, frases de admiración entusiástica, despertada ante la contemplación de un pasado inmortal; juicios críticos atinados y serenos acerca de nuestro presente febril é inquieto; proféticas halagadoras de un porvenir futuro; pensamientos hondos, ideas originales, diatribas más ó menos justas y aplausos casi siempre apasionados, mézclanse y confundense en las reducidas páginas borrajeadas nerviosamente a la sombra de clautros góticos, á pleno sol en las estepas castañas, sobre las vitrinas de un museo ó en las alturas de las arosas torres que tienen por espejo al Guadalquivir ó al Darro.

Con paciencia benedictina y entre protestas contra ingratitude incomprensibles, el laborioso literato ha hecho minucioso estudio de la nomenclatura de las principales calles de Madrid.

El resultado de su estudio dista mucho de estar desprovisto de interés.

Con el santoral, la cronología de los reyes de España y la lista de exministros, se ha dado nombre á una mitad de las vias de esta corte.

Un diez por ciento han sido rotuladas con apellidos ó títulos de banqueros, filántropos ó comerciantes.

Otra cantidad casi igual sirve para recordar á generales y á escritores que existieron antes del siglo XIX.

La escala zoológica tiene representación en las calles del Pez, Carnero, Ternera, León, Oso, Paloma, Perro, Sierpe, Toro y Cisne.

La botánica cuenta con Jardines, Huertas, Limón, Madera, Manzana, Olivar, Olmos, Pasa, Ruda, Rvsa, Alamo, Almendro, Cambronerías, Cebada, Yerbas y Espino.

Los oficios antiguos han dejado memoria en Aceiteros, Arneros, Bordadores, Botoneros, Cabestreros, Cuchilleros, Herradores, Tintoreros y Yeseros.

Y hasta los defectuosos y los refidos con la alegría han alcanzado los honores de la posteridad en las calles de Cojos, Ciegos, Melancólicos, Aflijidos y Desam parados.

En cambio, por triste y doloroso que el confesarlo sea, los artistas contemporáneos, los pintores de fama, los músicos esclarecidos, los poetas inspirados, los escultores de genio, los maestros en el periodismo, cuantos con las luminosidades de sus cerebros y las creaciones de sus fantasías han ilustrado é ilustran la historia patria, apenas si han merecido que se les dedique una docena de calles.

Cierto, ciertísimo que por la virtud de sus altos merecimientos han alcanzado tal distinción Castelar y Angel de Saavedra, Fortuny y Fernanflor, Alcalá Galiano y Zorrilla, Campesomor y Rafael Galvo, Fernández y González y Casto Plasencia y otros pocos, muy pocos más.

—Pero es—apunta mi amigo que España no ha tenido más hijos ilustres en su brillante legión artística?—

—Acaso—continúa diciendo—es que entre los que viven solo son acreedores á cita Mellado y Grilo, Echegaray y Balart, Galdós y Nuñez de Arce?—

Y prosiguiendo en su interrogación crítica, apunta nombres entre los que encuentro los de Menéndez Pelayo, Benot, Valera, Pradilla, Sorolla, Tamayo, Clarín, Palacio Valdés, Manuel Reina, Picón, Benlliure, Querol y otros más,

que omito, por no hacer interminable esta relación y por no ofender la modestia de maestros ilustres en el arte de hacer y de dirigir periódicos.

—Todos estos nombres—insinúa mi amable colega—son tan queridos como respetados en América, que siempre responden como eco simpático á las voces nacidas de los pechos de estos egregios artistas para los cuales tenemos afectos bien sentidos y admiraciones fervidas.

Al final de la lista, cerrando las notas dedicadas á epigrafa callejera, he visto una frase tristemente exacta. «España contiene á honrar á los hijos que le honran, cuando los gusanos en la fosa principian á dar fin al despojo que fué nido del genio».

Y á renglón seguido, subrayando la amargura que la injusticia dejó en su alma buena, añade:—[La gloria, el sol de los muertos, jamás iluminan en España la frente de los vivos y muchas veces ni aun se deja que sus rayos besen el mármol de las sepulturas...]

M. R. Blanco-Belmonte.

Febrero, 1903.

REVISTAS CÓMICAS

EN PLENO FOLLETIN

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

El crimen desagradable de la Cecilia famosa le interesa al respetable de una manera espantosa.

En vano con buenos modos y para evitar deslices en la Audiencia han dado á todos con la puerta en las narices;

la prensa aguda y ligera, con arte de su invención, ha encontrado la manera de servir la información...

Notable el milagro ha sido; mas por él, el periodista pudo aguzar el oído para re-atar la vista...

El público le agradece que cumpla, activo, sus fines, ¡que el público se parece por todos los folletines!

De este, raro original, terrible y espeluznante, ya está llegando al final y ya ha durado bastante.

Mas como estaba indicado, pensando en nuestra emoción, otro nuevo hay preparado de bastante sensación.

Si: atenta á nuestra demanda, colmando nuestros afanes, la providencia nos manda la causa de Gavilanes.

Y cuando éste dé de sí lo que tanga buenamente, vendrá la de Chamberí, ¡y así sucesivamente!

¡Cielos! Al crimen me avengo, mas tanta desgracia junta me da espanto, miedo... ¡tengo todos los pelos de punta!

Ya todos los ciudadanos me parecen criminales; contemplo en todas las manos planchas, revólvers, puñales...

Y cuando veo asomar al balcon á mi vecino me dan ganas de gritar: «¡favor, socorro, asesine!»

Hasta el chillar de las botas juzgo gritos de dolor; veo en las aceras gotas de sangre del matador.

Y sueño cosas horribles, escenas espeluznantes; y con fantasmas terribles y monstruos interesantes...

Y sin que pueda dar fin á mi *canguelo* profundo, vivo en el pleno folletín como vive todo el mundo!

Gil Parrado

Febrero, 1903.

CARTAGENA

(POR CORREO)

El Arsenal de Cartagena

Ha causado verdadera sorpresa la noticia llegada en la prensa de Madrid, relacionada con el movimiento habido en los Arsenales del Estado en el mes de Diciembre último.

Según éstas, en ese corto espacio de tiempo, han sido admitidos en el Arsenal del Ferrol 140 obreros, mientras que han sido dados de baja ocho en el de Cadiz y nueve en el de Cartagena.

Esto demuestra bien á las claras la protección que se dispensa al primero de estos establecimientos y los propósitos de ir mermando el número de los operarios de los dos restantes.

Esta desproporción contrasta muy sensiblemente con las verdaderas necesidades de unos y otros establecimientos, si hemos de convenir en lo útiles é importantes que son los de Cadiz y Cartagena, especialmente este último, dadas sus condiciones estratégicas.

Cuando todo el mundo estima que el Arsenal de Cartagena debiera ser el más atendido y pertrechado, cuando es reconocida por propios y extraños la idoneidad de esta Maestranza para las construcciones navales, vemos que paulatinamente se van restando elementos y personal, siendo por tanto de presumir que los propósitos del Gobierno, son llegar hasta el cierre del establecimiento.

La prensa local, alarmada ante los datos

indicados, lamentase con amargura de que los representantes en Cortes, ocupasen únicamente de la política *menuda* y tiendan á denegar los intereses de esta Maestranza, pues al morir por consunción este Arsenal sufrirá inevitablemente sus desastrosos efectos toda la población.

Fijense nuestros diputados en la *construcción* seguida por los del Ferrol, los cuales tan pronto vislumbran en lontananza que aquel Arsenal puede sufrir alguna lesión en sus intereses, acuden todos unidos, constituyendo una sola fuerza hasta conseguir de los Poderes públicos verse relategados en lo que consideran como sus derechos.

¿Por qué no ha de seguirse igual práctica en Cartagena?

Centro de estudios sociales
A las nueve de la noche de hoy tendrá lugar la cuarta conferencia pública en el Centro de estudios sociales de la calle de San Fernando, en la que disertará el ilustrado médico de esta localidad don Emilio Lozano sobre el tema: «Aspecto educativo del problema obrero.»

Los fogoneros de la Armada
Ha llegado hasta nosotros el rumor de que existe gran disgusto entre la clase de fogoneros de la Armada, afectos á este Departamento, por venir sufriendo desde la paga del mes de Enero el descuento de la tercera parte de sus haberes, contra lo dispuesto en la R. O. del 5 de Abril de 1902, por la que se disponía que en cualquier situación que se hallase este personal, cobrará íntegro sus haberes.

Casino
La sociedad del Casino de Cartagena, prepara para la noche de mañana domingo un animado baile.

Como de costumbre, esta sociedad celebrará sus bailes de máscaras en las noches del primero y tercer día de Carnaval y otro en la del domingo de Piñata.

Boda próxima
Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita María Carolina Cabanellas Ferrer, para don Manuel de Eguquiza y Maturana, director de la gran fábrica de luz eléctrica Ahlemeyer.

Según nuestras noticias, la boda se celebrará muy en breve.

Las procesiones
La Cofradía de los Californios echará este año su procesión á la calle con igual lucimiento que en años anteriores y la de los Marrajos echarán las suyas si les ayuda un poco los industriales y comerciantes.

Luego lo veremos.

Viajero
En el tren correo de hoy sale para Madrid el jefe del ramo de incendios de la Sociedad de seguros «La Estrella» don Eduardo Braut.

Ayuntamiento
A la hora acostumbrada ha celebrado sesión la corporación municipal, en la que se ha dado cuenta del fallecimiento del concejal don Pedro Sánchez Forquera, quedando suspendido el acto en señal de duelo.

14 Febrero

CUENTOS AJENOS

UNA MADRE

Luciana de Hervilly me había suplicado que fuese á las cinco de la tarde para hablarme de un asunto importante, y á la hora indicada estaba yo en su domicilio.

A los pocos instantes entró Luciana en la habitación donde le esperaba con impaciencia.

La buena señora estaba inquieta y llorosa.

—¿Qué le pasa á usted, Luciana?—le pregunté.—¿Ha tenido usted algún disgusto?

—Sí.

—¿Y quién se lo ha causado á usted?—
—Mi hijo Marcelo. Va usted á saber lo que me ocurre. Estaba yo días atrás en mi tocador, cuando de pronto se me presentó mi sobrino Juan, el cual me dijo:

—No soy un miserable denunciador y he dado cuenta á Marcelo de la visita que pensaba hacer á usted. Marcelo conoció hace tiempo á una muchacha, que tuvo la desgracia de enamorarse de él como una loca. Ya puede usted suponer que esa criatura no sería ninguna virtud. Separada de su marido, que desamparó de París una vez decretado el divorcio, para no pagar á su esposa la pensión señalada por los tribunales, comenzaron para ella los combates propios de la terrible lucha por la existencia.

La casualidad le hizo conocer á Marcelo y uno y otra se amaron muy tiernamente durante algún tiempo.

Por desdicha, Ernestina no gozaba de buena salud y tuvo que guardar cama varias veces, víctima de agudísima fiebre.

Fastidiado Marcelo con estas contradicciones y resultado á no desempeñar el papel de enfermero, se alejó de casa de Ernestina, pretextando un largo viaje. Hace un mes que no la ha visto ni le ha escrito, y la pobre enferma me ha mandado á llamar á toda prisa. La he visitado y he encontrado la casa desprovista

de muebles, pues todo ha sido empeñado para pagar las medicinas.

Si quisiera levantarse no tendría ropa que ponerse. Además, la infeliz está herida de muerte.

—¿Y Marcelo lo sabe?—pregunté á mi sobrino.

—Sí, señores.

—Pero le habrá enviado algún dinero.

—Ni un céntimo.

—Mi dolor fué inmenso, amigo mío, pero no se trataba de mi pena y lo que urgía era correr en auxilio de aquella desdichada.

—¿De parte de quién?

—De parte de Marcelo.

—No lo aceptará. Estoy seguro de ello.

—Pues bien, iré á hacérselo aceptar yo misma.

—Mi sobrino quería inducirme á desistir de mi propósito; pero yo le dije:

—Si esa mujer es tal como tú me la pintas, nada arriesgo al dar este paso.

—Pero, tía...

—Por supuesto, no le diré que soy la madre de Marcelo, sino una antigua amiga suya y que vengo de su parte.

¡Qué aspecto tan horrible el de la casa de Ernestina!

La infeliz criatura estaba acostada en una cama sin cortinajes y ofrecía el aspecto de una moribunda.

Me hice anunciar por mi sobrino, el cual nos dejó solos, y para tranquilizarla, me senté junto á la cabecera del lecho y así de la mano á Ernestina.

Al oír el nombre de Marcelo, la paciente se puso encarnada como una amapola. Sin embargo, no se atrevió á preguntar si había sido enviada por él.

—Marcelo—le dije—es todavía un niño que desconoce la intensidad del daño que causa. Ha sido siempre feliz y nada le ha faltado en este mundo.

Ernestina retiró su mano con tal violencia, que temí haberla molestado con mis palabras. Pero no fué así, pues lo que únicamente sentía la pobre mujer era que alguien hablase ante ella en defensa de Marcelo.

—Yo no le acuso, señora—me contéstó—le amo y nada más; indudablemente, ignora la gravedad de mi estado.

—Tiene usted razón, hija mía—le dije—en creer que Marcelo ignora lo que pasa. En cuanto lo sepa vendrá á pe-

dirle á usted perdón. Yo misma le revelaré lo que ocurre.

—¿Y cuando vendrá?

—El domingo próximo.

—¿Está usted segura de ello?

—Segurísima.

—Quiero vivir hasta ese día, pero nada tengo que perdonarle. ¡Ojalá dichosa soy en este momento!

No me era posible contener mis lágrimas y me incliné para dar á Ernestina un beso en la frente.

La enferma me asió en sus brazos y me murmuró al oído las siguientes palabras:

—Si no vuelvo á ver á su hijo de usted, dígame que le he amado con delirio...

—¡Mi hijo!

—No lo niegue usted, señora, ni trate de engañarme! Usted no es una amiga de Marcelo. Usted es su madre. La he conocido en seguida, en la electrocisión y en la ternura con que usted le ha defendido.

Hugo Le Roux

El porvenir de la plata

Como conclusión de varios artículos publicados en el *Economiste Français* sobre la baja reciente de dicho metal, M. Leroy Beaulieu ha escrito, en la mencionada revista, otro acerca del porvenir de la plata en cuanto que puede sujetarse á previsiones.

Dice que la opinión general es muy pesimista por creerse que la onza de plata va á continuar la ruinoso depreciación que experimenta desde 1880, á la vez que la producción de ese metal no disminuye, ni se nota tampoco gran desarrollo en su empleo industrial.

Cree M. Leroy que los grandes productores de plata deberían formar un trust para vender los objetos con ese metal fabricados, contentándose con un beneficio de 10 por 100, con lo cual obligarían á los fabricantes y comerciantes á reducir los precios, lo cual aumentaría esa industria.

Además, dice, el papel monetario de la plata no ha concluido. En todos los países civilizados conserva una función de mucha importancia, y la tendrá siempre muy grande en los países que, como Asia y Africa, paguen bajos salarios.

Por lo que á los pueblos de Europa se refiere, calculase que la moneda de plata

debe representar entre 6 y 10 francos por cabeza; y como la población de aquellos se evalúa en unos 600 millones de almas, que aumentan 7 ó 8 millones por año, contando por término medio monetario 8 francos por cabeza, habrá necesidad de acuñar unos 60 ó 70 millones de francos por año, y, además, como las anteriores acuñaciones se desgastan con rapidez haciendo precisas otras de tiempo en tiempo, se pueden calcular en 120 ó 130 millones anuales los que deben formar el stock monetario de plata.

De otra parte, los pueblos asiáticos y africanos suman más de 800 millones de almas, y estos pueden absorber una cantidad triple ó cuadruple de moneda de plata, respecto á la cifra señalada, para el pago de salarios, y algo parecido sucede con las colonias, pues, á pesar de que en algunas se ha adoptado ya el patrón oro, todavía habrá por ese lado una salida de moneda de plata por valor de 400 á 500 millones.

Y, como el consumo industrial del metal blanco, que hoy se evalúa en 300 millones, pudiera, si se rebajasen los derechos y se redujese el precio de los objetos fabricados, doblarse rápidamente, á la vez que la producción se mantiene hace años estacionaria, y que, fijándose su precio en relación al oro, lo enorme producción de éste que próximamente llegará á dos mil millones por año, pudiera disminuir su valor; todas estas circunstancias permiten concluir que la depreciación de la plata no tenga en lo porvenir la misma contrariedad que en el pasado, y que, nada tendría de extraño que su valor se fijara entre 75 á 82 francos el kilogramo.

Balace del Banco
Madrid 7 (11 n.)

El balance efectuado esta noche en el Banco de España, ha dado el siguiente resultado:

Han aumentado:
Oro, en 97.580 pesetas.

Plata, en 1.044.518.

Bronce, 18.898.

Cuentas, 3.033.734.

Han disminuido:
Billetes, 3.285.850.

Efectivo del Tesoro, 216.288.

Aduanas, 105.423.

LA GUERRA EN MARRUECOS

EL TROFEO DE LA VICTORIA

(Dibujo de Manuel Anxel)



Clavando en una de las puertas de Fez cabezas de rebeldes llevadas como trofeo por las tropas del Sultán.

PARA LAS FIESTAS DE ABRIL

Comisión del Ayuntamiento

El viernes nos visitó una comisión formada por el señor alcalde don Teodoro Diano y concejales señores García Avilés, Pérez López, Lacarcel y Baeza, para manifestarnos que todos ellos como representantes del ayuntamiento...

Opinión en Cartagena

Dice un apreciable colega cartagenero. «Pregunta un periódico de Murcia si habrá festejos en dicha ciudad el mes de Abril. Antes que a eso hay que contestar a esto otro: ¿Habrá dinero? Porque cuando no lo hay, fracasa todo. Contra eso no puede nada la mejor voluntad...»

ALICANTE

Los federales. En la sesión celebrada por los representantes del partido federal de la provincia en el domicilio del jefe de esta localidad, don Francisco Linares Luch, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprueba la conducta de los señores Cremades y Berenguer en la última asamblea federalista celebrada en Madrid. Significar que los federales alicantinos se hallan de perfecto acuerdo con las tendencias de unión republicana sin apelativos, pero conservando dentro de ella el matiz propio y sin abdicar de sus ideales.

Se aprobó la campaña seguida por La Federación, semanario local, en lo relativo al citado asunto. Se habló de las próximas elecciones, acordándose en lo que respecta a las de diputadas provinciales, dejar en libertad completa a los representantes de aquellos pueblos donde han de verificarse.

Para las de diputados a Cortes por la circunscripción, fué designado candidato don Francisco Linares Luch, encargo que éste declinó por el mal estado de su salud. En vista de ello, es seguro que los federales votarán la candidatura del exministro de la república don Nicolás Estébanez.

Al solemne acto que tendrá lugar en Yelca el próximo domingo, de descubrir la lápida colocada para enaltecer la memoria de don Francisco Pi y Margall, así como al mitin federalista que con tal motivo ha de celebrarse y en el que quedará constituida la región murciana, asistirán los señores Cremades y Berenguer.

Otra vez otra... La política local se va pareciendo a la tela de Pacélope por el tejer y destejer sin orden ni concierto.

Esto es ya una olla de grillos, mejor un manicomio suelto, y es imposible formar juicio exacto de lo que aquí va a pasar.

Hoy ha vuelto a afirmarse que está otra vez en alza el papel Gasset, y se afirma que se prepara un mitin al cual asistirá el joven exministro. Y se asegura que adherirán a dicho acto algunos organismos mercantiles y varias personalidades distinguidas de todo vínculo político.

Pero, ¿a mí no me la dan. Yo no respondo ya de la autenticidad de los informes referentes a la política de campanario que aquí se estila, sino que ante lo que oigo y nada más.

Varias noticias

Mañana se publicará en el periódico oficial el edicto convocando a elecciones de diputados provinciales en los distritos de Denta-Calloza, Villajoyosa-Jijona y Orihuela-Dolores. Con un lleno completo se ha verificado en el teatro Principal el beneficio de la popular triple María González. Se estrenó la zarzuela La niña de su abuelo, que agradó a la concurrencia. La beneficiada recibió algunos regalos de sus admiradores.

13 Febrero

EL SEGUNDO PREMIO

EN MURCIA

El número 5.727, favorecido con el segundo premio de la Lotería Nacional, había sido expuesto en la administración de don Pedro Pérez, situada en la calle de la Trapería.

Medio billete lo ha vendido Domingo Arias Marín, conocido por el Florero el betunero.

Tomó un décimo don Manuel Amat; otro don José Antonio Soler; otro don Salvador Ríos; otro Francisco Avilés, conchero de Genaro; otro una mujer conocida por Jesús la del ventorrillo de la Puerta de Orihuela, y otro Antonio Mejías, molinero.

Las aproximaciones han sido vendidas también en la misma administración.

Hace pocos días dimos cuenta de que un matrimonio, residente en un pueblo de Alcantarilla, había sido timado en 150 pesetas por una gitana, echadora de cartas, que le ofrecía el secreto por dicha cantidad recibiendo en cambio, según los pronósticos de la gitana, una gran fortuna.

El matrimonio entregó dicha suma y se fué a comprar el billete indicado por la echadora de cartas, eligiendo el número 5.721, del cual resultó ella un décimo para participar también del premio mayor, que había de corresponderle.

En prueba de seguridad, la gitana y su hijo hicieron diferentes ejercicios gimnásticos en la puerta de la casa, desapareciendo tres ó cuatro días antes del sorteo.

Hoy se ha verificado este y el segundo premio, que ha correspondido a Murcia, ha sido agraciado el número 5.721.

La gente recuerda a la echadora de cartas y comenta la aproximación que ha tenido el número elegido por ella. La gitana aun no ha sido habida.

CARAVACA

(POR CORREO)

Inauguración del teatro. Ayer a la una de la tarde y procedente de Valencia, llegó a esta ciudad la compañía dramática que dirige el notable primer actor don Emilio Thuillier.

No obstante el cansancio natural de los artistas por tan largo viaje, hecho en día lluvioso por ferrocarril y carretera, anoche debutó en nuestro teatro, con el drama del insigne Echegaray Malas herencias.

Las obras de decorado y tapicería, únicas que faltaban en la sala y la instalación en ella y demás dependencias del alumbrado eléctrico, juntamente con la novedad de la compañía, han sido estímulos bastantes para que el abono resultara tan nutrido, que apenas si anoche se vió desocupada alguna butaca de las últimas filas; pues las demás, así como los palcos, plateas, primeras filas de anfiteatro y delantera de paraiso, están abonadas para las ocho representaciones.

La elegancia y elegante sociedad caravacaña y los aficionados al arte escénico que son muchos y de exquisito sentido, se dieron anoche cita, para admirar las bellezas de la obra y los primeros de su ejecución. Si del libro y de los cartiles se hubiera borrado el nombre del inspiradísimo autor, y la obra fuera anónima, todo el mundo declararíala que la producción estrenada no podría ser de otro que del gran dramaturgo don José Echegaray.

Su prosa entonada y correcta; sus conceptos bellísimos y profundos; el choque y la contraposición de caracteres bien delineados, llevan tras una exposición primorosa, el ánimo del espectador al conflicto y al trágico desenlace con la tensión nerviosa que produce el desarrollo del pensamiento, el cual no es otro que el que lógicamente y naturalmente deben triunfar el amor y el bien de las preocupaciones sociales y de las rancias teorías que sentaron como principio de que deben odiarse los hijos de familias que estuvieron separadas por rivalidades y por continuas luchas.

De Thuillier, nada hay que hablar: su figura arrogante y su elegancia, llevan hecha siempre la mitad de las obras en que toma parte, y su talento, sus condiciones de actor las completan y las borran; que no en balde se adquiere un nombre tan distinguido como el suyo en la escena española.

La señora Ferré, es una actriz interesante y bella que no desmerece al lado de su director; y ambos compartirán con justicia, los aplausos y ovaciones que anoche cosecharon en abundancia.

Poco es una representación, para juzgar del mérito individual de cada uno de los demás artistas, pero sí puede afirmarse que anoche llenaron admirablemente su cometido la señora Luna; las señoritas Comendador; López Caro y Albenidú y los señores Russell, La Riva, Pastor, Lagos y Torner, habiendo quedado muy satisfecha la concurrencia y convidada para saborear las bellezas de Fedora que se podrá esta noche en la segunda de abono; y en cuya obra tanto se distinguen la señora Ferré y el señor Thuillier y tantos aplausos se les tributó en Madrid, cuando la representaron en su estreno.

Sirvan las precedentes líneas, como esbozo ligerísimo del juicio que aquí merece la compañía, absteniéndose de detalles, puesto que el día 26 del actual, habrá terminado aquí su compromiso y en esta misma fecha actuará en ese hermoso teatro Romea.

Muchas personas tenemos que omitir, fiado solo a la memoria al recordar los nombres de las familias que anoche concurrieron al teatro, pero así citaremos en los abonos, de plateas y palcos, a los doña María de la Gloria Martín Perlas, don Francisco Gómez Marín, don Julián Martínez Iglesias, don Pedro Bolt, don Antonio López y García Melgares, don José Luis Martínez, señora de don Pedro Alcántara Alcayna, don Ricardo Torrecilla, don José María Ródenas, don Carlos Calzada, don Diego Angosto, don Pedro Rodríguez, don Antonio Arango, don Francisco Sánchez Olmo, don José Delgado, don Juan de Dios Sánchez García, don Miguel Sánchez Ocaña, don Manuel Sánchez Noguera, doña Dolores de Mata, señora viuda de Blanc, don Manuel de Rueda, don Antonio Blanc y otras.

En los intermedios, recibió también muchos aplausos el sexteto de instrumentos de arco y piano que dirige el inteligente maestro don Mateo Joaquín Noguera.

La empresa está de enhorabuena de regreso.

Procedente de esa capital, regresaron anteayer a esta población, los señores alcalde don Julián Martínez Iglesias, secretario y contador de este Ayuntamiento, después de haber efectuado su presentación al señor Gobernador civil don José Contreras, quien, según referencias extrañas a los citados viajeros que tenemos por ciertas, les dispensó una afectuosa acogida interesándose por que tenga un inmediato y satisfactorio arreglo la crisis por que atraviesa la casa del pueblo.

En convalecencia

Adelanta rápidamente en su mejoría la virtuosa señorita Euduvigis Martínez Calderón, cuya vida ha corrido peligro en los días anteriores.

Lo celebramos, deseando su pronto y completo restablecimiento.

Enferma

Se encuentra bastante delicada de salud la distinguida señora doña María Musso y Soto de O'Shea, cuyo estado inspira algunos temores.

Hacemos fervientes votos por la mejoría de tan respetable señora.

Obras

Por iniciativa y bajo la dirección de nuestro celoso párroco el doctor don Gregorio Martínez Urrea, se están efectuando importantes mejoras en el cementerio de esta ciudad.

13 Febrero 1903

Cartera de Murcia

—Misin de solidaridad— Para esta tarde a las tres está anunciado un gran misin en el Centro Obrero de esta capital, como prueba de solidaridad hacia sus compañeros los trabajadores de Reus y como protesta por las arbitrariedades cometidas con la sociedad «Arte de Imprimir», de Barcelona.

A dicho acto están adheridas todas las sociedades constituidas en dicho local social, Baños de Alcazar, núm. 1.

Círculo Católico

La misa de hoy a las diez y media será por la intención de un bienhechor y la doce se aplicará por el alma de don Javier Fuentes (q. e. p. d.) Por la noche, a la hora de costumbre, habrá velada familiar.

Audiencia

Señalamientos para el día 16. En la sección segunda hay señaladas las vistas de tres causas seguidas por los juzgados de San Juan y Cieza contra José Sánchez Clares, Antonio Méndez y José Carrillo Marín, por disparo, lesiones y atentado.

Letrados, señores Cañada y Martínez Marín Baidó; procuradores, señores González Sanz y Ruiz. En la sección segunda una del juzgado de San Juan contra Pascual Esteban Abellán y otros, por homicidio.

Letrados, señores Clerra y Perea; procuradores señores Narbona y Baeza.

Teatro-Circo

Esta noche se celebrará en los salones del Teatro-Circo un gran baile de sociedad y de máscaras de doce a cuatro de la madrugada. Se está preparando la sala de butacas de dicho Teatro para los bailes que se celebrarán los tres días de Carnaval, que serán a las horas siguientes: Por la tarde de 4 a 8 y por la noche de 10 a 4 de la madrugada.

Desgracia

Anoche ingresó en el hospital Antonio Vico Sánchez, de 17 años de edad. Padece la fractura del muslo derecho. Nos manifestó el herido que ayer tarde se encontraba trabajando en las obras que se están haciendo en el ramal de la línea férrea de Beniell. Conducía material en una vagoneta.

Está arrollado al desgraciado Antonio Vico, que marchaba delante, cogiéndole la pierna derecha. El médico de Sucina le curó de primera intención conteniendo la hemorragia.

En el tren mixto fué conducido a esta capital. El estado del herido es relativamente satisfactorio, confiando en salvarle de no ocurrir alguna complicación.

Alcaldía Constitucional de Murcia

Queda expuesto en el negociado respectivo de la secretaría municipal, por término de diez días, el expediente relativo al arrendamiento de varios arbitrios y aprovechamiento de policía. Murcia 14 Febrero 1903.—Diego García Avilés.

Nuevo compañero

Ayer tuvimos el gusto de recibir la visita de un querido amigo y antiguo compañero, el escritor don Meinardo S. de los Ríos, que viene a dirigir La Verdad.

Pago de atrasos

El señor alcalde nos ha dado la agradable noticia de que ha dispuesto el pago de alquileres por escuelas, que tantas veces ha pedido EL LIBERAL.

Los dueños de las casas donde se hallan establecidos escuelas municipales de Murcia, pueden pasar por el Ayuntamiento a cobrar los dos últimos trimestres que se les adeudaban del pasado año.

También ha dispuesto el alcalde que se pague a los bomberos un incendio; días pasados se pagaron dos conatos. Desearíamos que estosaludable movimiento siga y se hallen pronto al corriente les que exponen su vida siempre que es preciso. Este pago no debe nunca estar atrasado.

Viajero

Anoche llegó a esta capital nuestro querido amigo el director del Banco de Cartagena don Joaquín Payá, que esta mañana ha marchado a Novelda.

Ayer regresó a Cartagena, acompañado de su señora esposa y su cañada, nuestro querido amigo el comandante del regimiento de España, don Antonio Martínez de Linares.

Para la inspección de plazas y mercados en la presente semana han sido designados los concejales señores don Maximino Ruiz, don Juan Rubio y don Juan Velasco. Y para la del Matadero don Juan Piqueras.

En la vecina villa de Mazarrón va progresando el espíritu de asociación. Según tenemos entendido, en el piso primero del local que ocupa una fábrica, cuyo gerente es muy conocido en la buena sociedad de Cartagena, se va a instalar un círculo llamado La Juventud, a los fines de difundir la cultura y organizar kermesses a favor de los pobres.

La cultura y organizar kermesses a favor de los pobres.

Parece ser que trabajará por medio de una activa propaganda la conveniencia higiénica de la cremación de cadáveres, de cuya labor se encargarán dos distinguidos médicos de la localidad, alma de esta nueva sociedad.

La información gráfica más completa que se ha hecho de la vista de la causa de Cecilia Aznar, es, sin duda, la que ha publicado esta semana la popular revista Nueva Mundo.

En efecto, el lector puede ver en dicho número a Cecilia Aznar, Garreta é Iglesias y sus jueces, los retratos de la madre, el hijo y el antiguo novio de Cecilia y otros muchos detalles interesantes.

También publica Nueva Mundo notas gráficas del proceso de La Mano Negra, de la huelga de Reus, de la visita del rey al estudio de Querol, etc. etc.

El número quince de la notable publicación Mercurio, Revista Comercial Ibero-Americana, que acaba de ver la luz pública, contiene el siguiente sumario:

La situación económica de Puerto Rico.— Necesidad de la fraternidad literaria hispano-americana, por el Dr. Rubió y Lluch. El Vicepresidente de la República Argentina en Barcelona.— Tratado de reciprocidad entre Cuba y los Estados Unidos de Norteamérica.— Proyecto de una Escuela Naval de Comercio, por D. Juan Antonio Güell y López.— El Conde y la Aldeana, por D. G. Martínez Sierra.— Crónica española, por D. Salvador Canals.— D. Rafael M. Merchán.— Noticias generales.— Sección financiera.— Sección Comercial.— Transportes y salidas de vapores.

Dicho número, editado con el lujo y buen gusto a que nos tiene acostumbrados la casa J. Puigdollers Maciá, S. en C., vá ilustrado con notables trabajos, tanto en la sección de anuncios como en el texto, del que se recomienda de una manera especial, por resultar un concienzudo estudio, el «Proyecto de Escuela Naval de Comercio», de D. Juan Antonio Güell y López, y el notable trabajo del Dr. Rubió y Lluch, que resulta de mucha oportunidad y demuestra una vez más la profundidad de conceptos de su autor.

Confirmado por la práctica

Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

ROB XARRÍE contra las Herpes.

Vinos y cognacs DEL MARQUÉS DE MISA, JEREZ Vinos y COGNACS de D. P. Domecq, Jerez.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Saldo anterior Ptas. 631.124'31 Imposiciones durante la semana 23.870'22

Suma Ptas. 654.994'53 Reintegros 3.188'87

Saldo Ptas. 651.805'66

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) Lo marinos Ferrol 14 (10 m.)

La lectura de la memoria del ministro reorganizando los servicios, ha causado pésimo efecto. Júzganse innecesarios los organismos que se crean.

Una explosión San Sebastián 14 (10'10 m.) Una gran cantidad de dinamita almacenada en una barraca de las obras del ferrocarril minero Tuduán-hizarán, ha hecho explosión.

Murieron dos obreros; otro agoniza. No hay lance Valencia 14 (12 t.)

Blasco Ibañez ha enviado sus padrinos a Rodrigo Soriano. Este se negó a admitirlos diciendo que jamás había ofendido a Blasco. Se considera que este terminará la cuestión.

El Sur de España Almería 14 (9 m.)

Se sabe aquí que varios obligacionistas del ferrocarril Sur de España han entablado una acción criminal contra los consejeros de la compañía, porque hace años no perciben nada.

Un incendio Tortosa 14 (9 m.) Esta madrugada se incendió la fábrica

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO) Lo de Venezuela Washington 13

Se han firmado los protocolos de las tres potencias aliadas en el asunto de Venezuela. Italia ha retirado su petición de aumento de sumas como indemnización a Venezuela. Bolivia ha aceptado las condiciones del Brasil en el asunto del territorio Acrez. Venezuela empezará a pagar a las potencias en primero de Marzo. El dinero se depositará en el Banco hasta que el tribunal haya resuelto la forma en que ha de hacerse el reparto.

Robo en una iglesia París 14. Unos malhechores robaron é incendiaron la iglesia de Hellosnes. Incendiaron la sacristía, derribaron el tabernáculo del altar mayor, tiraron las sagradas Formas, rompieron el Copon y destruyeron todos los ornamentos. El incendio ha destruido los registros parroquiales, causando también destrozos en el campanario.

La reina de España París 14. A las diez y media de la noche han llegado la reina de España y la infanta Isabel.

En la estación la esperaban el personal de la embajada. A las doce marcharon a Viena. El último parte dice que la archiduquesa Isabel sigue en el mismo estado de gravedad.

Las huelgas

(POR TELÉGRAFO) Coruña Coruña 14 (9 m.)

Solo huelgan los metalúrgicos y los pescadores. Una comisión de mujeres impide el desembarco de la pesca, rechazando las embarcaciones. Estas permanecen ancladas en bahía. Se ha reunido la comisión municipal, acordando conceder 17.000 pesetas a la empresa de consumos para que retire las básculas y se aflore a ojo.

Después conferenció con el alcalde, el gobernador y el arrendatario, accediendo todos. Se ha solucionado así el conflicto de la pesca.

Redondela Redondela 14 (10 m.)

El personal que había de substituir a los huelguistas, ha secundado la huelga. El tráfico está parado. Se anuncian nuevas adhesiones. Se teme que ocurran desórdenes al paso de los trenes. Se han tomado precauciones.

«La Locomotora invencible» Madrid 14 (1 t.)

La sociedad de obreros y empleados de ferrocarriles «La Locomotora invencible» protesta enérgicamente de los atropellos cometidos con los huelguistas de Vigo, sustituyéndolos por soldados. Persistiendo en esta conducta, «La Locomotora» irá a donde exijan los acontecimientos.

ROBO EN LORCA

(POR TELÉGRAFO) Lorca 14 (2'35 t.)

Se ha cometido un robo en casa del diputado provincial señor Pinilla. Los ladrones se han llevado una buena cantidad de dinero y alhajas. El robo se ha efectuado durante la ausencia del señor Pinilla de esta población.

LOTERIA NACIONAL

LISTA completa de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el 14 de Febrero de 1903, enviada por TELEGRAMAS URGENTES

PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: NÚMEROS, PREMIOS, POBLACIONES. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Murcia, Granada, Barcelona, etc.

Main table of winning numbers and amounts for the National Lottery, organized by prize categories and amounts.

2 aproximaciones de 2.750 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. 2 aproximaciones de 2.500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio segundo. 2 aproximaciones de 2.250 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio tercero.

Los Concursos de EL LIBERAL

CONCURSO DE CARICATURAS BASES PRIMERA. EL LIBERAL abre un concurso durante el mes de Febrero de 1903 para premiar dos CARICATURAS de autores españoles.

SEGUNDA. Las CARICATURAS han de ser políticas, inéditas y originales. TERCERA. El tamaño de dichas CARICATURAS debe ser de 21 centímetros de alto por 13 de ancho.

CUARTA. Los trabajos se entregarán en la Redacción de EL LIBERAL, Marqués de Cabas, 7. También se pueden dirigir por correo certificado al Director de EL LIBERAL.

QUINTA. Los trabajos se entregarán en paquete cerrado y con un lema; y a la vez bajo sobre, con el mismo lema, lacrado, se entregará el nombre y domicilio del concursante.

SEXTA. Los trabajos se entregarán en un paquete cerrado y con un lema; y a la vez bajo sobre, con el mismo lema, lacrado, se entregará el nombre y domicilio del concursante.

SEPTIMA. Formarán el Jurado Calificador los señores don José Villegas, don Antonio Muñoz Degraín, y don Joaquín Sorolla.

OCTAVA. Habrá dos premios: uno de 250 pesetas y otro de 125. NOVENA. El Jurado abrirá únicamente los sobres que contengan los nombres y domicilios de los concursantes que obtuvieron premio.

DÉCIMA. Se publicarán en EL LIBERAL, correspondiente al día 1.º de Marzo de 1903 las dos CARICATURAS premiadas. ONCEVA. Las CARICATURAS no premiadas podrán ser retiradas por sus autores hasta el 10 de Marzo próximo.

La España triguera

La superficie sembrada de trigo en España en el año 1902 fué la de 3.692 mil 924 hectáreas, de las que 3.373.923 fueron de secano y de regadío 219.001. La producción total de trigo fué de quintales métricos 36.252.810, equivalentes a hectolitros 46.477.961, tomando 78 kilos por peso del hectolitro.

La producción media mayor, por hectárea, en terrenos de secano ha sido: en Huelva, 16,30 quintales métricos, y la menor en Alicante, 3; y en los de regadío la mayor en Castellón, 23,88 quintales métricos, y la menor en Ciudad Real, 6,30 quintales métricos.

Subasta de minas

La Delegación de Hacienda de esta provincia anuncia la subasta de las siguientes minas: «San Andrés», «Santa Ana», «Ángela», «Buena Estrella», «El Chamusco», «Virgen del Chebreumont», «Desperataferro», «El Dean», «Dieloque», «El Diamante», «San Enrique», «Emilio», «Estrella», «La Esperanza», «San Francisco de Paula», «La familia», «La fortuna», «Gipés Martínez», «Hercegovina», «demasia», «Ya estoy aquí», «Isabel II», «La Imperial».

«Isabel», «Josefa», «La llave de oro», «Lolita», «Maná del mar», «San Miguel», «Maná», «Mi Elena», «Desperataferro», «Nuestra Señora del Pilar», «Plutón», «San Román», «El Rosario», «Resurrección», «San Remigio», «Ramo de flores», «La Rescatada», «Escudada», «Koypritis 2.ª», «Santa Elena», «La Sorpresa», «San Sabino», «La gaviota (demasia)», «Josefina», «2.ª Esperanza», «Santo Tomás», «Trovador», «Teodora y Pilar», «Trinidad».

«El último», «La Unión», «El Vicario», «La Verdad», «La Virtud», «Los ángeles», «Mi niña», «Pepe», «Mi Claudio», «La fiebre», «Carlicos», «Charemont», «La Golosita», «La Independencia», «Micala», «Santa María», «La Rita», «El último cartucho», «Pepe Manuza», «Los Palacios», «San Eugenio», «demasia», «Americana», «Aquí me arreglo (demasia)», «San Andrés».

«Ampliación a cualquiera cosa», «Dos amigos», «La Esperanza», «Gregoria», «La Loba», «San Marcos», «Perezosa», «Rafael y Pedro», «La Fuente», «Veremos», «Autón», «San Antonio», «Las Animas», «El Coasuelo», «Candelaria», «Juanico», «La Revisora», y «San Rafael».

Todas las referidas minas pertenecen a los términos de Lorca, Mazarrón, Aguilés y Murcia.

La subasta se verificará el día 6 del próximo mes de Marzo, a las once de la mañana en la Delegación de Hacienda.

Para tomar parte en ella es preciso depositar el 5 por 100 del valor porque se sacan a remate las minas.

Disposiciones oficiales

Los Registros de la propiedad Por real orden del ministerio de Gracia y Justicia que publica la Gaceta, aclaratoria del artículo 6.º del real decreto de 29 de Octubre de 1900, relativo a la provisión de vacantes de Registros de la Propiedad, se dispone:

1.º Que los Registradores que en lo sucesivo sean declarados en situación de excedencia voluntaria ocupen el primer Registro de su categoría que quedare vacante después de haber solicitado la vuelta al servicio, en el caso de que sus productos, según el escalafón que esté vigente cuando hubiera de verificarse el nombramiento, no excedan en más de una cuarta parte a los del que desempeñaba, según el escalafón del año en que hubiese obtenido la excedencia.

2.º Que cuando en el mismo día ocurrieren dos ó más vacantes de Registros para los que pudiera ser nombrado un Registrador excedente, quede a la apreciación de la Dirección general de los Registros proponer el que le haya de obtener.

En favor de la clase obrera

La Gaceta publica una real orden del ministerio de Agricultura, en la que se dispone: Primero. Que por conducto de los gobernadores civiles se remitan a los alcaldes de los pueblos de las respectivas provincias los cuadros y cuestionario redactados por la Sección de Industria y Comercio, para que de acuerdo y con la cooperación de las Juntas locales de Reformas sociales, sean contestados por los propietarios, directores y sociedades de toda clase de industrias.

Segundo. Que terminadas en cada Ayuntamiento las contestaciones al cuestionario sean enviadas a los gobernadores civiles, cuyas autoridades, a su vez, a medida que las vayan recibiendo, las remitirán a la Sección de Industria de este ministerio, al objeto de establecer las disposiciones más adecuadas para regular y mejorar en cuanto sea posible las condiciones de vida del obrero.

Tribunales de oposiciones

Para la aplicación de lo preceptuado en los artículos 13 y 27 del vigente reglamento de oposiciones de 11 de Agosto de 1901, se ha dispuesto, por real orden del ministerio de Instrucción pública, inserta en la Gaceta: 1.º Que los Tribunales de oposición a cátedras y plazas de profesores auxiliares, una vez constituidos y comenzados los ejercicios con siete jueces, si ocurrieren bajas entre éstos podrán seguir actuando hasta cinco jueces como máximo, y los de Escuelas primarias con tres jueces de los cinco que se exigen para su constitución y comienzo de las oposiciones.

2.º Que la mayoría absoluta de votos que se expresa en el artículo 27 del citado reglamento es con relación al número de jueces preciso para constituir el Tribunal, siendo, por lo tanto, la de cuatro votos respecto de la provisión de cátedras y plazas de auxiliares, y la de tres votos cuando se trate de oposiciones de Escuelas primarias.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará mañana en San Antonio, por don Pedro Lapazarán y esposa. Santos de hoy.—Santos Faustino y Jovita hermanos mtrs.

EXTRANJERO

Incendios en Nueva York

Nueva York 14. Un incendio ha destruido la intendencia de Marina. Las pérdidas son muy importantes. Se ha incendiado el arsenal de Rock Hland. Ha quedado destruido el depósito general que contenía equipos de los soldados y más de un millón de cartuchos. Ignóranse las causas. Las pérdidas ascienden a un millón y medio de dólares.

Inglaterra en el Night

Londres 14. Las tropas inglesas se han internado en el territorio del Night, con objeto de castigar las demasías del sultán Mosamedes. Los ingleses se han apoderado de la capital del sultanato. En el combate sostenido fueron muertos trescientos. El sultán pudo esquivarse huyendo. En general inglés Mr. Simmón, pereció en el combate.

BOLSA

Cierre Madrid 14 (4'45 t. urgente) Interior, 77'60.—Fin, 77'70.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 98'25.—Banco, 485'00.—Tabacos, 425'00.—Franco, 33'60.—Libras, 33'55.—Exterior París, 00'00.

Dos nombramientos

Madrid 14 (6 t.) Para la vacante de director del Museo de Arte Contemporáneo, ha sido nombrado don Alejandro Ferrant. Se ha nombrado corredor de comercio de Cartagena, a don Ricardo Rocha.

ALICANTE

UNA EXPLOSIÓN

Grave accidente Alicante 14 (6 t.) Noticias particulares recibidas de Rellu, participan un grave accidente allí ocurrido y cuyas consecuencias se desconocen. En un edificio habitado hicieron explosión durante la pasada noche dos cartuchos de dinamita, al parecer depositados por una mano criminal. No se conocen detalles. Se sabe únicamente que ha salido de Villajoyosa para Rellu el juzgado que ha de instruir el sumario.

Sin desgracias

Alicante 14 (7'35 n.) Se conocen nuevos detalles de la explosión de Rellu.

Según comunica el jefe de la guardia civil la explosión ha ocurrido en una casa de campo habitada por el médico D. Faustino Seva y otras personas. No han ocurrido desgracias personales. Se practican diligencias para descubrir a los autores.

LA MADRE DE LA REINA

(POR TELEGRAMA) Su muerte Madrid 14 (7 t.)

Se ha recibido en Palacio un telegrama de Viena dando cuenta del fallecimiento de la archiduquesa Isabel. Se ha teleografiado a Munich para que la infanta doña Paz salga a esperar a la reina y prepararla.

Al rey le afectó mucho la noticia. Ha ordenado que esta noche marche a Viena el general Pacheco para que lo represente en el entierro. Se ha firmado un decreto, fijando que la corte vista tres meses de luto riguroso y otros tres de alivio.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA) Comerciantes disgustados Sevilla 14 (10'45 n.)

Existe gran disgusto entre los comerciantes de esta ciudad. Todos los dueños de los establecimientos de la calle de Gallegos, habían solicitado del Ayuntamiento que no se variara el nombre de dicha calle porque suponían que esto había de irrogarles muchos perjuicios.

A pesar de esta petición el Ayuntamiento ha acordado poner a la mencionada calle el nombre de Sagasta. Disgustados los comerciantes cerraron hoy sus establecimientos en señal de protesta. Han manifestado que interpondrán recurso de alzada contra el acuerdo del ayuntamiento.

También se proponen pedir a la Cámara de Comercio el cierre general de todos los establecimientos durante un día. Dimisión aplazada Barcelona 14 (11'15 n.)

El alcalde de esta ciudad señor Monegal, ha declarado que ha aplazado, por ahora, presentar su dimisión. Añadió que en el Ayuntamiento no se puede estar porque es preciso que el alcalde sea político. A la primera contrariedad con que tropiece, se irá a su casa. Se insiste en que Monegal había dimitado, pero que Maura logró disuadirle.

Manejos anarquistas El gobernador ha recibido una confianza asegurándole que los anarquistas temen un atentado y que intentarán el lunes el paro general. Se adoptan precauciones. Consejo de guerra Se ha celebrado Consejo de guerra para juzgar a un capitán, por desobediencia. Se le ha impuesto seis meses de prisión.

Las huelgas

(POR TELEGRAMA) En Barcelona Estado de la huelga Barcelona 14 (6 t.)

Se han continuado haciendo registros en varios domicilios. Ha sido detenido un orador del mitin, llamado Feliu, acusado de excitar a la rebelión a los albañiles huelguistas. En Badalona se ha celebrado un mitin para continuar la huelga. Celebrará otro en Barcelona. El alcalde de Badalona ha pedido fuerzas de la guardia civil. La huelga de los obreros de la fábrica del gas de Lebón en Provencals se ha solucionado. El conflicto de los tintoreros sigue igual. Varios patronos pretenden cerrar: si lo hacen quedarán muchísimos parados.

En la Coruña

Sigue la huelga Coruña 14 (6 t.)

Los metalúrgicos y los pescadores no trabajan. En las afueras las mujeres coaccionan; los muelles desiertos; los traineros y los barcos pesqueros parados; escasea la pesca; varias embarcaciones quisieron salir impidiéndolo los pescadores. Los metalúrgicos huelguistas enviaron un escrito a los patronos declinando la responsabilidad de lo que ocurra. Se dice que el lunes habrá nuevo paro general. El gobernador ha enviado al fiscal las cuartillas de los corresponsales de Madrid reseñando el mitin. Se instruyen diligencias para su proceso. Sigue en el puerto el cañonero Doña María de Molina. Ha ingresado en la cárcel a disposición del capitán general el presidente y secretario del mitin del jueves. Se dice que el motivo es la carta que se leyó suscrita por un guardia civil del Ferrol.

En Málaga

Adhesión Málaga 14 (7'30 n.)

La sociedad Faro de Andalucía celebrará un mitin de adhesión a los obreros de Reus. Ha asistido una numerosa concurrencia incluso de mujeres. Se ha acordado emprender una campaña de propaganda para secundar los planes de los huelguistas de Reus. En vista de las noticias referentes a los obreros de Barcelona, Cádiz y Reus hay distintas opiniones sobre el paro general. Hoy se decidirá. Solución de la de Vigo Barcelona 14 (11 n.)

Los señores Vadillo y Llanos, consejeros de la compañía del ferrocarril de Vigo, que residen en Barcelona, han recibido la exigencia de que cumplieran el pacto del mes de Agosto, como único medio de que cese la huelga. Los consejeros ofrecieron que antes de un mes funcionará el Montepío de obreros, con venido en el pacto. Créese que con esto terminará la huelga. Pontevedra. Más detalles Pontevedra 14 (9 n.)

La huelga es general en toda la línea hasta Menforte. Los soldados cargan y descargan las mercancías. Mañana se celebrarán mitins para protestar del concurso de los soldados. OECILIA AZNAR Después de la sentencia (POR TELEGRAMA) En la cárcel Madrid 14 (11'15 n.)

Cecilia pasó la noche anterior sentada en la cama y llorando amargamente. El día de hoy lo ha pasado postrada. El inspector Pomes Hoy ha llegado a esta capital el inspector Pomes. En seguida se presentó en el gobierno civil entregando a sus jefes los justificantes de la inversión dada al dinero cojido a Iglesias y Garreta. Resulta que el dinero lo invirtió en los gastos del viaje, autorizado oportunamente por el cónsul de España en el Havre. Las alhajas las ha entregado en la escribanía correspondiente. Se ha ordenado que se instruyan las oportunas diligencias para depurar la exactitud de lo manifestado por el inspector Pomes.

La cuestión de Marruecos

(POR TELEGRAMA) Actitud de los rifeños Tánger 14

Continúa afirmándose que dos importantes kabilas del territorio del Riff se han adherido a la causa del pretendiente. El propósito de las fuerzas de estas dos kabilas es cortar el avance de las tropas que acudían Muley Araaf y Muley el Arami, impidiendo que pueda reunirse con el ejército que acudilla el ministro de la Guerra y haciendo fracasar así los propósitos de los imperiales que pretenden apoderarse del territorio de Tazza, con este movimiento envolverte de sus fuerzas. Refuerzos a Muley Araaf Tánger 14

Hoy ha marchado el Turki con dirección a Melilla, para unirse a las fuerzas que ha reunido en el Riff Muley Araaf. El Turki lleva soldados de rey, caballos y tiendas. La carta del sultán Tanger 14

Puedo mandar nuevos detalles de la carta enviada por el sultán a los moros de este bajalato y que ha sido leído en las mezquitas. Dice que hay muchos prisioneros y muchas cabezas cortadas. Créese que el Roghí se cayó al río Sebú, huyendo de las tropas imperiales. Ofrece el exterminio de los rebeldes con la combinación militar que han de realizar las tropas que acudían Muley Araaf, Muley el Arami y el Menehebi. Confía en la protección de Alhá. Los moros que acudieron a la mezquita escucharon respetuosamente la carta del sultán, pero sin manifestar ningún entusiasmo. MADRID (POR TELEGRAMA) El premio mayor Madrid 14 (11'55 n.)

El premio mayor de la lotería que hoy se ha jugado ha correspondido a los carteros de esta capital. Ayer, uno de los carteros llamado Mariano Gutiérrez, invitaba inútilmente a sus compañeros a que le tomaran participaciones de las ocho pesetas y media que le quedaban del décimo que había adquirido.

Final de temporada VIUDA DE JESUALDO BAÑOS

Realización verdad de todos los artículos sobrantes de la temporada de invierno. No dejen de visitarme, como en años anteriores lo encontrarán todo muy barato. VIUDA DE BAÑOS

El resto lo había repartido en pequeñas participaciones. Esta mañana entró un cartero dando la buena nueva. Todo el personal se electrizó ante la noticia, poseído de la natural alegría. La buena nueva circuló rápidamente por la central produciendo júbilo. Al oír la noticia Mariano se desvaneció emocionado, mostrándose ajeno a todo cuanto le pasaba. Los compañeros acudieron solícitos a consolarle. Entre los agraciados figuran todos los jefes. Urrutia con dos pesetas y Fernández, Losada y Capdevila, cada uno con una peseta. Hay otras muchas participaciones menores de una peseta.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA) Llegada de Maura Madrid 14 (2'40 t.)

Hoy ha llegado el señor Maura. En la estación le esperaban el presidente del Consejo y todo el personal del ministerio de la Gobernación. Seguidamente conferenciaron los señores Maura y Silvela. Este ha negado que la conferencia que ayer celebró con el señor Montero Ríos, tuviese el carácter político que algunos han querido suponerle. Se ha firmado un decreto encargando a Maura del ministerio de la Gobernación. Visitas de pésame Madrid 14 (11'40 n.)

Todos los ministros y numerosas personalidades, han visitado hoy al señor Maura, dándole el pésame por la muerte de su madre. Proyecto de Villaverde El ministro de Hacienda Sr. Villaverde estudia con detenimiento un proyecto creando una Caja nacional de Ahorros. Se darán toda clase de facilidades para que puedan imponerse pequeñas cantidades. En honor de Sagasta Se han reunido los exministros liberales para tratar de los medios de erigir un mansoleo a Sagasta. Se acordó ampliar la junta y dirigir a los correligionarios de provincias una circular con instrucciones para la suscripción. Disgustos Telegrafían de Valencia que con motivo de la dimisión del jefe del silvelismo local, se han borrado de la lista de los comensales, ochenta y tres de los adheridos al banquete con que se pensaba obsequiar al Sr. Dato, cuando fuera a aquella ciudad. Canalejas El Sr. Canalejas ha marchado a Santander. Gullón enfermo El exministro liberal don Pio Gullón se encuentra enfermo de algún cuidado. Adhesión a Canalejas El marqués de Valderrazo ha publicado una carta adhiriéndose a la política que representa Canalejas. En el mencionado escrito hace constar su oposición a la junta de exministros liberales, considerando inusitado que tomen acuerdos sin consultar para nada al partido. León y Castillo El señor León y Castillo conferenciará mañana con los señores Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo acerca del programa del partido. Parece que no lo suscribirá, fundándose en su condición de diplomático. Algunos aseguran que más adelante ingresará en el partido conservador. UNION REPUBLICANA REUNIÓN DE LA ASAMBLEA (POR TELEGRAMA) Constitución Madrid 15 (2 m.)

Se ha reunido la Asamblea de fusión republicana. Preside la sesión don Faustino Caro, vicepresidente de la anterior Asamblea. De secretarios actúan los señores Menéndez Pallarés, Casanueva y Pedregal (hijo). Se aprueba el acta de la última Asamblea. Adhesiones y actas Se da lectura de numerosas adhesiones. Nómbrase la comisión de actas, que la forman los señores Pérez, Pastor, Leus, Ureño, Rico, Prieto y Caules, Catalina y Oseta. La comisión se reúne, aprobando las credenciales de 42 provincias, que son las presentadas.

Discursos de Muro El Sr. Muro hace un hermoso discurso. El movimiento de las masas republicanas en favor de la unión, es lo que ha obligado a convocar la presente Asamblea. Hace reseña de los trabajos realizados para conseguir la creación del partido único. Los republicanos progresistas no están dispuestos a la desaparición de sus organismos. Los mitins celebrados en toda España y la actitud de la prensa de provincias, acrecentaron los deseos de realizar la unión. Es imposible permanecer sordos a este movimiento de opinión. Los progresistas se han negado a concurrir a la Asamblea y por esto la convocó solamente la Fusión republicana. Esta convocatoria se hace con amplitud y elasticidad bastante, para que a ella vengan todos los que deseen la unión. Congratúlase del resultado obtenido. Más que una Asamblea de la Fusión, es una Asamblea pura y simplemente republicana. Espera que mucho práctica y beneficioso salga de ella. Si entendéis—dice—que algunas personalidades estorbaban, decidlo. Por mi parte, no he de oponerme a la realización de los ideales republicanos, que deseo se traduzcan en hechos. Asistentes y adheridos La Asamblea ha tenido gran importancia, que se robustecerá en sesiones sucesivas. Han asistido personalmente los señores don Nicolás Salmerón, don Melquíades Aiyérez, don Miguel Morayta, don Rafael Marín de Labra, don Gumerindo de Azcarate y otros muchos tan significados como los citados, que pertenecen a diversos grupos republicanos. Escribieron adhiriéndose los señores Blasco Ibañeta, Lasala, Maresca y Ojeda.

UN ESTRENO

(POR TELEGRAMA) Mediano éxito Madrid 15 (2'45 m.)

En el teatro de la Comedia se ha estrenado la obra Madame Hata. El éxito ha sido mediano. La obra refleja las costumbres libres de París descaradamente. Por cortezía fué llamado a escena el autor Sr. González Llana.

FONDA Y RESTAURANT NIETO

TRAPERÍA.—MURCIA Almuerso.—Huevos con sardinas del Cantábrico, Arroz a la valenciana, Bistec con champiñón y Crema rical. Comida: Consomé tipoca, Merluza con artara, Pichones estofados, Roestón con legumbres y Helado-Leche Merengada.

Dr. Antonio de la Peña

OCULISTA DE MADRID Tiene consulta de las enfermedades de los ojos, durante el invierno, en su casa de MURCIA. MERCED, 27.

MADERAS

Completo surtido en pino, maderas finas exóticas y del país y chapas y molduras. Carlos García Tudela A lmacen en CARTAGENA plaza del Pargoso

INS TITUTO DE VACUNACION de Murcia

—Vacuna reciente. Remítase por correo.—Se vacuna de 3 a 4 de la tarde Calle de Zoco Murcia.

Alejandro Delgado y C.ª

(SOCIEDAD EN COMANDITA) CARTAGENA Y MURCIA Almacenes de hierros, aceros, maderas carbonos minerales. SIERRAS MECÁNICAS!

MURYADI JÁÑOS

La más perfecta y suave de todas las aguas purgantes naturales, contra: Estreñimiento, Congestiones, Embarazo gástrico, Obesidad, Hemorroides, Artritis etc. Exijir en la etiqueta y tapón el nombre de Andreas Saxlehner, Budapest

Las mejores para mesa y las más recomendadas, las aguas de BURLADA

para todas las afecciones del estómago, ligeros y refrescantes. Representante y depositario: Don Joaquín Ruiz.—Farmacia.—Cartagena

Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público I



Servizio Italo-Spagnuolo Navigazione à vapore Nueva linea fija y regular de vapores entre Italia, España y Argelia.

ALMIDON MARCA EL LEON PRODUCE EN TODAS PARTES OFICINA CENTRAL-TORRES, 4 Depto.-MADRID

SUAVER CIRUJANO DENTISTA Conde del Valle, 42 ANTES FERRERIA

En este acreditado gabinete, se construyen dentaduras y aparatos de todos sistemas, por difíciles que sean.

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos ALFACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION

Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'50 pesetas saco; cal hidráulica à 1'25 id. id.; azulejos desde 15 pesetas ciento, y todos los demás artículos à precios económicos.

Depilatorio VENUS No tiene rival para la desaparición del vello y suavizar el cutis dándole la frescura de la juventud.

FONDA RESTAURANT AMAT E HIJO SERVICIO PERMANENTE CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32

EL RAMILLETE.-Confitería Pastes de carne tobo ojalda; Idem de Gloria; y el rico pistiu relleno de crema.

ALMACÉN DE Efectos navales y efectos para minas Hierros, aceros, maderas, cementos, cales y cristal plano, de

JOAQUIN MORALES LLORCA AGUILAS

SOLUCION PAUTAUBERGE El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSES RESIENTES Y ANTIQUAS para curar las BRONQUITIS CRONICAS

Fábrica de sellos de caucho DIEGO RUS LATORRE Plaza de Caballos, 14, y Crédito Público, 1 MURCIA

LA MODERNA privilegiada Máquina doméstica para la fabricación de cigarrillos à mano.

Muy útil para los particulares, cafés, casinos, círculos recreativos y de sport, etc.

Alfredo Riera é hijos INGENIEROS Ronda de San Pedro, núm. 36 BARCELONA

MA DE CRIA.—Hay una que desea criar en su casa, leche de seis meses, de 32 años de edad.

Vapores Trasatlánticos de A. FOLCH y C. (Sociedad en Comandita)

Línea de las Antillas y Estados Unidos Para Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y New Orleans, saldrá de ALICANTE el 26 de Enero el vapor español

Miguel Gallart Admite carga y pasaje para dichos puntos y también para Canarias.

Línea del América del Sud El vapor Berenguer el Grande

saldrá de Alicante el 27 de ENERO para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

PEDRO LLORCA ALICANTE

Alberto Ries.-Valencia Servicio regular de VAPORES

Vapor HELENE, para Londres, directo, saldrá el miércoles 11 del corriente. Vapor ATHAS, para Hamburgo, directo, saldrá el miércoles 18 del corriente.

Vapor ORDO VICIAN, para Londres, cargará en Cartagena el lunes 16 del corriente. Agente: MIGUEL MIRÓ Lucas, 7, MURCIA.

ALHEMEYER Compañía anónima de Construcciones é Instalaciones Electro-Mecánicas BILBAO-MADRID Instalaciones de CENTRALES de ELECTRICIDAD

EL Liberal TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID Notas útiles... 2,00 pesetas línea. Noticias... 3,00 Reclamos... 1,50 Anuncios, cuarta página... 0,50

LA GRESHAM COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Establecida en Londres en 1848 y en España desde 1882

Con la participación en el 90 por 100 en los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una sociedad mutua, sin estar sujetos à sus responsabilidades.

La GRESHAM tiene constituido el Depósito exigido por las leyes fiscales vigentes, como garantía para sus Asegurados en España. Los progresos realizados por La Gresham se demuestran con la relación de los Activos totales al final de cada uno de los periodos siguientes:

Período de 1848-58. Ptas. 3.828.525'00 1858-68. 26.220.925'00 1868-78. 62.319.843'00 1878-88. 102.846.222'50 1888-1901. 198.680.427'31

Oficina principal en Londres, en el edificio no mbrado Saint Mildred's House, propiedad de la Compañía. Dirección de la Sucursal española (1) Calle de Alcalá, 23, Madrid

Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Crédito Público, número 1.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS Capital: 10.000.000 de pesetas. Valores depositados en garantía: 12.000.000

Administradores, Depositarios y Banqueros Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón Seguros marítimos Seguros contra incendios

IMPORTANTE En el deseo de que la información telegráfica de EL LIBERAL, en Murcia, sea lo más completa posible, hemos establecido en varios puntos, entre ellos CARTAGENA, LA UNIÓN, ALICANTE, CREVILLENTE, ORIHUELA y otros un servicio especial postal y telegráfico de esquelas mortuorias y de aniversario, para lo cual, los solicitantes podrán dirigirse à nuestros Corresponsales: en Cartagena, señor Pujalte, S. Vicente, 33, y Sra. Vda. de Alcaraz, hasta las dos de la madrugada; en La Unión, à D. Alfonso Ros, hasta las doce de la noche; en Alicante, à D. Pascual Orozco, hasta las dos de la madrugada; en Crevillente, à D. Ramón Torres, hasta las seis de la tarde, y en Orihuela, à D. José M.ª Saravia, calle Santiago, hasta las nueve de la noche, quienes están provistos de tarifas de precios verdaderamente económicas.

Ovo-lectina Billón En Grajeas, Inyecciones hipodérmicas y Granulado Reconstituyente eficaz contra la TUBERCULOSIS, RAQUITISMO, GANSANGIO INTELLECTUAL DEBILIDAD GENERAL

El Liberal, en Barcelona El Liberal, en Sevilla El Liberal, en Bilbao prolongaciones todos de El Liberal, en Madrid lo mismo que El Liberal, en Murcia, se hallan de venta en la Administración de este periódico al precio corriente de 5 céntimos.

LA PRENSA Agencia de anuncios Calle Mayor, 1.-Teléfono 123 LA MAS CÉNTRICA DE MADRID Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) (21) EL CONDE de MONTECRISTO por ALEJANDRO DUMAS buenos marinos; hablaba el italiano como si hubiese nacido en la Toscana, y el español como un castellano viejo; hubiera vivido libre, feliz con Mercedes y con su padre, porque este también debía acompañarle, y no que ahora se hallaba preso, encerrado en el castillo de If, sin saber lo que sería de Mercedes, y todo por haberse fiado en la palabra de Villefort: esto era para volverse loco. Así, pues, se revolvió furioso sobre la paja fresca que le había traído el carcelero. Al día siguiente, à la misma hora, entró éste en el calabozo.

—Como me fastidiéis mucho repitiéndome lo mismo, no os traigo de comer. —¡Buena!—dijo Dantés.—Si no me traéis de comer me moriré de hambre; me importa poco. El acento con que pronunció Dantes estas palabras, le probó al carcelero que el preso le tenía poco apego à la vida; y como todo preso, según cuenta corriente, deja al carcelero, un día con otro, diez cuartos à lo menos, por tanto, calculó que de semejante resolución le resultaría ese déficit, y así le replicó en tono más dulce: —Escuchad: lo que deseáis es imposible; no lo volváis à pedir más, porque no hay ejemplo de que el gobernador visite à un preso à petición suya; lo que habéis de procurar es ser prudente, y así os permitirán pasear, y acaso algún día os pasee veáis al gobernador; entonces le podéis hablar, y si se digna responderos, allá os arreglaréis los dos.

—Escucha—dijo Dantés—yo no soy abate, tampoco estoy loco, quizás llegue à serlo, pero desgraciadamente hasta ahora conservo todo mi juicio; voy à hacer una proposición. —Veamos cuál. —No te ofreceré un millón, porque no podré darte; pero si te ofreceré cien escudos, si quieres la primera vez que vayas à Marsella bajar hasta el arrabal de los Catalanes y entregar una carta à una joven que se llama Mercedes; no una carta, sino dos renglones, ¿entiendes? —Si yo llevase dos renglones y fuese descubierta perdería mi empleo, que me produce mil libras al año, sin contar las propinas y comida: ya veis que sería un imbécil en exponerme à perder mil libras por ganar trescientas. —Pues bien—dijo Dantés—escucha y retén en la memoria lo que voy à decirte: si rehusas llevar estos renglones à Mercedes, ó à lo menos avisarla de que estoy aquí, te esperaré cualquier día oculto detrás de la puerta, y en el momento en que entres te romperé la cabeza con este banquillo. —¡Amenazas à mí!—exclamó el carcelero dando un paso atrás y tomando una actitud defensiva.—Decididamente habéis perdido la cabeza; el abate empezó como vos, y dentro de tres días estaréis lo mismo que él, loco de atar. Felizmente no faltan buenos calabozos en el castillo de If. Dantés se apoderó del banquillo y le hizo girar alrededor de su cabeza. —¡Eal! ¡Eal! Está visto—dijo el carcelero.—¡Buena! Ya que lo queréis así, avisaremos al gobernador. —En hora buena!—repuso Dantés colocando en el suelo su banquillo y sentándose encima de él con la cabeza apoyada entre sus dos manos à la mirada vaga, como si realmente se hubiese vuelto loco.

El carcelero salió, y un instante después volvió con cuatro soldados y un cabo. —De orden del gobernador—dijo—que se conduzca al preso à los calabozos del piso bajo. —Vamos, pues—dijo el cabo. —Sí, vamos—continuó el carcelero—es preciso poner à los locos con los locos. Los cuatro soldados se apoderaron de Dantés, que cayó en una especie de atonía, y los siguió sin oponer la menor resistencia. Le hicieron bajar quince escalones y abrieron la puerta de un calabozo, en el cual entró murmurando: —Tiene razón; los locos con los locos. La puerta se volvió à cerrar; y Dantés empezó à andar con los brazos extendidos hasta que tropezó en la pared. Entonces se sentó en un rincón y se quedó inmóvil, mientras que sus ojos, acostumbrándose por grados à la obscuridad, comenzaban à distinguir los objetos. Razón tenía el carcelero; poco le faltaba à Dantés para volverse loco.

—Señora marquesa—dijo Villefort, acercándose à su futura suegra—vengo à suplicaros me dispenséis por verme obligado à dejaros de este modo... —Señor marqués, ¿podré esperar el honor de decir dos palabras à solas? —¡Ah! Pero ¿es realmente una cosa grave?—preguntó la marquesa, al notar la nube que obscurecía la frente de Villefort. —Tan grave, que me veré precisado à separarme de vos por espacio de algunos días. Para que esto suceda—continuó dirigiéndose à Renée—podéis juzgar si el asunto será serio. —¡Con que vais à partir!—exclamó la joven, incapaz de ocultar la emoción que le causaba tan inesperada noticia. —¡Ay! Sí, señorita—respondió Villefort—es preciso. —¿Adónde vais?—preguntó la marquesa. —Es un secreto, señora; sin embargo, si alguno de los presentes quiere enviar algunos encargos à Paris, tengo un amigo que partirá esta tarde, y que los llevará con gusto. Todos se miraron unos à otros. —¿No habéis indicado que deseabais hablarme?—dijo el marqués. —Sí, pasemos à vuestro gabinete, si gustáis. El marqués cogió el brazo de Villefort, y salió con él. —Vamos—preguntó este último al llegar à su gabinete.—¿Qué es lo que sucede? ¡Hablad! —Cosas que creo de la mayor gravedad, y que hacen indispensable mi marcha à Paris al instante. Ahora, perdonad la indiscreción de la pregunta: ¿tenéis papel del Estado? —Sí, toda mi fortuna está en inscripciones; tengo por valor de setecientos mil francos, poco más ó menos.